

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

• Ο Σημίτης κατηγορείται για επιβάρυνση της ΔΕΗ με 100 δις. δρχ. αλλιά σιωπά!

• Το 1993 καταργείται το μονοπώλιο της ΔΕΗ-Το 1996 το επανέφερε «χρυσώνοντας» τους Ρώσους!

• Όμηρος των κομματικών στελεχών ο Σημίτης το καλοκαίρι του 1997-Υιοθέτησε εξαιρετικά ζημιολόγα πολιτική

ΜΕΡΟΣ 57ο

ΣΤΟ ΚΕΝΟ ΈΠΕΣΑΝ ΟΙ ΥΠΟΔΕΪΞΕΙΣ ΜΑΝΟΥ ΓΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΣΤΙΣ ΔΕΚΟ

Ενώ η εσωκομματική κατάσταση στο ΠΑΣΟΚ παρέμενε τεταμένη, έναν χρόνο μετά την ανάδειξη του Κ. Σημίτη στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και στην πρωθυπουργία, και με τον Κ. Σημίτη να μη αποτολμά ρήξεις με το κομματικό κατεστημένο, οι περαιτέρω εξελίξεις κυρίως στην οικονομία ήταν καταδικασμένες σε αποτυχία. Φυσικά ο Κ. Σημίτης, παρά το γεγονός ότι υπήρχαν φωνές που του υπεδείκνυαν τον δρόμο προς τον πραγματικό εκσυγχρονισμό της οικονομίας, ούτε καν διανοήθηκε ότι να τον ακολουθήσει αλλιά ούτε καν να τον κοιτάξει.

Για παράδειγμα, ο τότε βουλευτής της Ν.Δ. Στεφ. Μάνος, σε μια προσπάθειά του να επισημάνει στον Κ. Σημίτη ότι στον τομέα των αναθέσεων των μεγάλων έργων ακολουθούσε λανθασμένη πολιτική, με συνέπεια Τύπου τότε στην εφημερίδα «Ελευθερος Τύπος» στις 8 Αυγούστου 1997, ζήτησε από τον Κ. Σημίτη να προχωρήσει σε διαχειριστικούς και οικονομικούς ελέγχους στις ΔΕΚΟ, αναθέτοντας τους ελέγχους αυτούς σε ξένες ελεγκτικές εταιρείες, όπως ακριβώς γινόταν από τότε στο εξωτερικό, για τις επιχειρήσεις που έκαναν προμήθειες μεγάλου ύψους.

Μάνος: Έλεγχος στις ΔΕΚΟ

Μάλιστα, ο κ. Μάνος αναλύοντας τους λόγους για τους οποίους έπρεπε να γίνουν διαχειριστικοί έλεγχοι στις ΔΕΚΟ, που ήταν κράτος εν κράτει, και λειτουργούσαν με τη δική τους λογική, είχε επισημάνει μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα: «Θεωρώ λοιπόν ότι μέσα σ' ένα τέτοιο καθεστώς, καθεστώς εδραιωμένης πεποίησης για το ανεξέλεγκτο, εκτρέφεται η διαφθορά. Και δεν έχει καμία σχέση με κόμμα ή οτιδήποτε άλλο. Είναι ένα πρόβλημα του συστήματος. Όταν μια επιχείρηση αυτού του μεγέθους (σ.σ.: αναφερόταν στη ΔΕΗ) δεν ελέγχεται για μια 20ετία, μοιραίως θα οδηγηθούμε σε φαινόμε-



Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ anagrostou@elefteros.gr

να εκτεταμένης διαφθοράς και υψηλού κόστους. Γιατί δεν είναι μόνο η διαφθορά, αλλιά και το υψηλό κόστος». Ο δε έλεγχος που επρότεινε για τις ΔΕΚΟ τότε ο κ. Μάνος ήταν «πάσης φύσεως»! Διαχειριστικός, φορολογικός (σ.σ.: τέτοιο ο ίδιος ως υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών είχε διατάξει για τη ΔΕΗ, οπότε και αποκαλύφθηκε ότι η επιχείρηση δεν απέδιδε τους φόρους προς το Δημόσιο κ.λπ.

Φυσικά ο κ. Σημίτης ούτε καν άκουσε την πρόταση αυτή. Παράλληλα, στην ίδια συνέντευξη ο κ. Μάνος καταλόγισε ευθύνες προσωπικά στον ίδιο τον Κ. Σημίτη ότι

ύστερα από διαπραγματεύσεις που έκανε με τη ρωσική εταιρεία που θα κατασκεύαζε τον σταθμό παραγωγής ρεύματος στη Φλώρινα, αυξήθηκε το κόστος κατασκευής της κατά 100 δις. δρχ., σε σχέση με το τμήμα που είχε συμφωνηθεί επί κυβερνήσεως Ν.Δ το 1993, λέγοντας επί λέξει: «Εδώ ο κ. Σημίτης (σ.σ.: ως υπουργός Βιομηχανίας) έκανε μια εξαιρετικά ζημιολόγα για την οικονομία επιλογή. Κατήργησε αυτοχρηματοδοτούμενο σταθμό, δηλαδή τα λεφτά θα τα έβαζαν οι Ρώσοι και όχι η ΔΕΗ και η μόνη μας υποχρέωση θα ήταν να αγοράζει ρεύμα η ΔΕΗ σε τιμή

που πάντως δεν θα έπρεπε να είναι μεγαλύτερη από τις 12,50 δρχ. που είναι η τιμή του ρεύματος Α-150. Και λέω πάντως, διότι ο νόμος 2160/93 προέβλεπε ότι σε αυτές τις περιπτώσεις η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας που θα αγόραζε η ΔΕΗ δεν μπορεί να υπερβεί την τιμή του Α-150, δηλαδή τις 12,50 δρχ. την κιλοβατώρα!»

Και κατάργηση αυτοχρηματοδοτούμενου έργου!

Και προσθέτει ο κ. Μάνος σε εκείνη τη συνέντευξή του και τα ακόλουθα: «Ερχεται όμως ο κ. Σημίτης. Καταργεί τον νόμο 2160/93 που επιτρέπει να γίνονται σταθμοί με αυτοχρηματοδότηση. Επαναφέρει το μονοπώλιο στη ΔΕΗ και αντί αυ-

τής της υποχρέωσης των Ρώσων να μας φτιάξουν έναν σταθμό, του οποίου η ηλεκτρική ενέργεια θα είναι οπωσδήποτε φθηνότερη από αυτήν που πουλάει η ΔΕΗ, την αντικαθιστά με την κατασκευή ενός σταθμού, το ρεύμα του οποίου θα είναι 70% ακριβότερο από την τιμή του ρεύματος Α-150. Αυτό έκανε ο κ. Σημίτης!» Στην ερώτηση δε γιατί ο κ. Σημίτης άλλαξε τη σύμβαση με τη ρωσική πλευρά, ο κ. Μάνος είπε τα ακόλουθα, στα οποία ποτέ μέχρι τώρα δεν έχει δώσει κάποια απάντηση ο κ. Σημίτης: «Τι να ψάξω τώρα... Δεν το ήμω να πω αυτά που λέγονται. Είναι απίστευτο αυτό το τόσο απλό που περιέγραψα. Ενώ οι Ρώσοι είχαν αναλάβει την υποχρέωση να φτιά-

ξουν έναν σταθμό παραγωγής ρεύματος με φυσικό αέριο με δικά τους χρήματα και να πουλάνε το ρεύμα σε τιμή χαμηλότερη από όσο πουλάει το ρεύμα Α-15 η ΔΕΗ, ήλθε ο κ. Σημίτης: Καταργεί τον νόμο. Καταργεί την υποχρέωση των Ρώσων και την αντικαθιστά με το δικαίωμα να φτιάξουν έναν σταθμό με λεφτά της ΔΕΗ πλέον και όχι με δικά τους, το ρεύμα το οποίο θα κοστίζει από 19-22 δρχ., δηλαδή από 50-70% ακριβότερο από την τιμή που το πουλάει! Αυτό είναι αυτό που έγινε!

Τι κέρδισαν οι Ρώσοι

Και σαν να μην έφθανε αυτό, έδωσε και στη ρωσική πλευρά και το δικαίωμα να μας πουλήσουν με τιμή 100% υψηλότερη τον ηλεκτρομηχανικό εξοπλισμό των δύο υδροηλεκτρικών σταθμών, της Συκιάς και του Πευκόφυτου. Έτσι από Φλώρινα και τα δυο υδροηλεκτρικά η συνολική ζημιά φτάνει τα 100 δισεκατομμύρια. Μια αστρονομική, κολλοσοϊαία ζημιά. Θα μου πείτε αυτό είναι το κόστος του εκσυγχρονισμού... Με κάτι τέτοιο έγινε πρωθυπουργός ο Σημίτης. Δεν ξέρω»!

Είναι προφανές τι ακριβώς εννοούσε τότε ο Στεφ. Μάνος. Ότι δηλαδή ο Κ. Σημίτης, ως υπουργός Βιομηχανίας, ουσιαστικά έκανε πράξη την απαίτηση των συνδικαλιστών της ΔΕΗ που αντιδρούσαν και τότε στην απελευθέρωση της παραγωγής ρεύματος, που προβλεπόταν βέβαια από την Ε.Ε. Και φυσικά αδιαφορούσε αν έτσι αυξανόταν το κόστος κατασκευής ενός ακόμη ζημιολόγου εργοστασίου της ΔΕΗ, αφού αυξάνονταν και τα δάνεια που θα χρειαζόταν η ΔΕΗ και τα οποία με τη σειρά τους θα διόγκωναν το δημόσιο χρέος! Και τούτο γιατί ο κ. Σημίτης με την κίνηση αυτή προσεταιριζόταν τον ισχυρό κομματικό πυρήνα του ΠΑΣΟΚ στη ΔΕΗ, καθώς ο στόχος του ήταν η εκλογή του στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ